
Posiciones relativas entre planos

Diapositivas realizadas por  Efrén Giraldo T. MSc.

Su único objetivo es facilitar el estudio.
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Conceptos Fundamentales

1. Verificar que un punto  es  externo a una recta.

2. Hallar las coordenadas de un punto que pertenece a una recta, dada la ecuación simétrica o

paramétrica de la recta. 

3. La ecuación de un plano se puede hallar conociendo un punto del plano y dos vectores no

paralelos del plano, o un punto y un vector normal al plano.

4. Cuando 2 planos se interceptan lo hacen formando una línea recta: recta de intercepción.

5. Hallar el vector director de la recta de intercepción de dos planos.

6. Hallar un punto de la línea de intercepción de 2 planos conocidas las ecuaciones implícitas de ellos.
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POSICIONES RELATIVAS DE PLANOS
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𝜋2 𝜋1

𝑁1 𝑁1

𝑁1

𝑁2
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1.Dos planos son perpendiculares si sus  vectores normales también son perpendiculares

┐

┐

1.  Planos perpendiculares 

𝑵𝟏. 𝑵𝟐 = 𝟎 = 𝒂𝟏 𝒂𝟐+ 𝒃𝟏𝒃𝟐 + 𝒄𝟏𝒄𝟐 = 𝟎

𝑁1 𝒂𝟏, 𝒃𝟏, 𝒄𝟏

𝑁2 𝒂𝟐, 𝒃𝟐, 𝒄𝟐
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2. Dos planos son  paralelos si sus vectores normales también son paralelos.

𝑁1 𝒂𝟏, 𝒃𝟏, 𝒄𝟏

𝑁2 𝒂𝟐, 𝒃𝟐, 𝒄𝟐

𝜋1

𝜋2

2.  Planos paralelos 

𝑵𝟏 × 𝑵𝟐 = 𝟎
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Dos planos son coincidentes si:

1. Son  paralelos

2. Si tienen mínimo un punto en común.

𝜋1

𝜋2

3. Planos son coincidentes 
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Dos planos se intersectan si  no son paralelos. 

Esto es, si sus vectores normales no son paralelos: 

𝜋2

𝜋1

𝑁1 no es paralelo a 𝑁2

4.  Planos secantes o que se interceptan 

Tienen una recta en común. Se trata de hallar un vector director y un punto  para hallar su ecuación.8

𝑵𝟏 × 𝑵𝟐 ≠ 𝟎

𝑵𝟏

𝑵𝟐



Método sencillo para saber la posición relativa de dos planos conocidas las 

ecuaciones implícitas

𝝅𝟏 𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏𝒛 + 𝒅𝟏 =𝟎
𝝅𝟐 𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐𝒛 + 𝒅𝟐 =𝟎
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𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
=

𝒄𝟏

𝒄𝟐
≠

𝒅𝟏

𝒅𝟐

2. Planos paralelos:

3. Planos coincidentes:

4. Planos secantes:  

𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
=

𝒄𝟏

𝒄𝟐
=

𝒅𝟏

𝒅𝟐

𝒂𝟏

𝒂𝟐
≠

𝒃𝟏

𝒃𝟐
≠

𝒄𝟏

𝒄𝟐

1. Planos perpendiculares: 𝑵𝟏. 𝑵𝟐 = 𝟎 = 𝒂𝟏 𝒂𝟐+ 𝒃𝟏𝒃𝟐 + 𝒄𝟏𝒄𝟐.

𝝅𝟏 𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏𝒛 + 𝒅𝟏 =𝟎
𝝅𝟐 𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐𝒛 + 𝒅𝟐 =𝟎
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𝑵𝟏

𝑵𝟐
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El vector director de la recta de intercepción de 2 planos 𝜋1  y 𝜋2 se halla por  

medio del producto vectorial 𝑁1 × 𝑁2 de los 2 vectores normales a los 2 planos
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4/3/42/031/82018

Hallar las coordenadas de un punto de la línea de intercepción de dos planos

conocidas las ecuaciones implícitas de los 2 planos 𝝅𝟏 y  𝝅𝟐.

𝝅𝟏 𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏𝒛 + 𝒅𝟏 =𝟎
𝝅𝟐 𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐𝒛 + 𝒅𝟐 =𝟎
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𝝅𝟏

𝝅𝟐

𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏𝒛 + 𝒅𝟏 =𝟎
𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐𝒛 + 𝒅𝟐 =𝟎

𝝅𝟏

𝝅𝟐

𝑃 𝑥, 𝑦, 𝑧 =?

𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏𝒛 + 𝒅𝟏 =𝟎
𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐𝒛 + 𝒅𝟐 =𝟎

𝑧 = 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑧0

𝑦 = 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑦0

𝑥 = 0 𝑒𝑠 𝑥0

𝑃0(0,𝑦0, 𝑧0 )

Recta r:

9/15/2019 13



2𝒙 -3𝒚 + 𝒛 -1 = 𝟎 𝑁1 2, −3, 1

-4𝒙 +6𝒚 -2𝒛 +2= 𝟎 𝑁2 −4, 6, −2

𝝅𝟏

Ejercicio # 1 de aplicación

Dadas las ecuaciones implícitas de dos planos, probar si son perpendiculares,  

paralelos, coincidentes  o secantes.

𝝅𝟐
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𝑵𝟏. 𝑵𝟐 = −8 − 18 − 2 = −28

No perpendiculares



𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
=

𝒄𝟏

𝒄𝟐

𝟐

−𝟒

−𝟑

𝟔

𝟏

−𝟐

𝟏

𝟐

𝟏

𝟐

𝟏

𝟐

Debemos probar que 

Es la misma proporción entre los 3

𝟏

𝟐

𝟏

𝟐

𝟏

𝟐

1

2

Son paralelos

Es la misma proporción entre los 4 Son coincidentes
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¿ Paralelos o coincidentes?

− −−

− − − −



Ejercicio # 2 de aplicación

2𝒙 -3𝒚 + 𝒛 -1 = 𝟎 𝑁1 2, −3,1

-4𝒙 +6𝒚 -2𝒛 +7= 𝟎 𝑁2 −4, 6, −2

𝝅𝟏

𝝅𝟐

Dadas las ecuaciones de dos planos, probar si son perpendiculares,  paralelos, 

coincidentes  o secantes.
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𝑵𝟏. 𝑵𝟐 = −8 − 18 − 2 = −28

No perpendiculares



𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
=

𝒄𝟏

𝒄𝟐

𝟐

−𝟒

−𝟑

𝟔

𝟏

−𝟐

𝟏

−𝟐

−𝟏

𝟐

𝟏

−𝟐

Debemos probar que 

Es la misma proporción entre los 3

𝟏

−𝟐

−𝟏

𝟐

𝟏

−𝟐

1

7

Son paralelos

La última proporción es diferente No son coincidentes

2𝒙 -3𝒚 + 𝒛 -1 = 𝟎 𝑁1 2, −3, 1

-4𝒙 +6𝒚 -2𝒛 +7= 𝟎 𝑁2 −4, 6, −2

𝝅𝟏

𝝅𝟐
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Ejercicio # 3 de aplicación

𝝅𝟏

𝝅𝟐

2𝒙 -3𝒚 + 𝒛 -1 = 𝟎 𝑁1 2, −3, 1
-𝒙 + 𝒚 -2𝒛 +2= 𝟎 𝑁2 −1, 1, −2

Dadas las ecuaciones de dos planos, probar si son perpendiculares,  paralelos, 

coincidentes  o secantes.

9/15/2019 Elaboró MSc. Efrén Giraldo T. 18

𝑵𝟏. 𝑵𝟐 = −2 − 3 − 2 = −7

No perpendiculares



𝟐

−𝟏

−𝟑

𝟏

𝟏

−𝟐

−𝟏

𝟐

𝝅𝟏

𝝅𝟐

2𝒙 -3𝒚 + 𝒛 -1 = 𝟎 𝑁1 2, −3, 1
-𝒙 + 𝒚 -2𝒛 +2= 𝟎 𝑁2 −1, 1, −2

−𝟐 − 𝟑 − 𝟎. 𝟓 − 𝟎. 𝟓Todos son diferentes

Se interceptan, son secantes.

Halle las ecuaciones: vectorial, paramétrica, analítiuca e implícita  del  plano 𝝅𝟏.

Halle las ecuaciones: vectorial, paramétrica y simétrica de la recta de intercepción de 𝝅𝟏 y  𝝅2.
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Ejercicio # 4 de aplicación

𝝅𝟏

𝝅𝟐

2𝒙 -𝒚 + 𝒛 -1 = 𝟎 𝑁1 2, −1, 1
3𝒙 + 2𝒚 −3𝒛 + 3= 𝟎 𝑁2 3, 2, −3

Dadas las ecuaciones de dos planos, probar si son perpendiculares, paralelos,

coincidentes o secantes. Si se interceptan halle la ecuación de la recta de intercepción.
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Resolver el ejercicio hasta probar  que se interceptan. Hallar el vector director 

de la línea de intercepción

En las diapositivas siguientes se halla la ecuación de la línea de intercepción.
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Se sabe que los planos se interceptan:

2𝑥 − 𝑦 + 𝑧 −1=0
3𝑥 + 2𝑦 − 3𝑧 – 3=0

Se supone un valor de alguna de las variables, por ejemplo z =0 y se reemplaza en ambas  ecuaciones.

2𝑥 − 𝑦 + 0 = 1
3𝑥 + 2𝑦 − 3(0) = 3

2𝑥 − 𝑦 = 1
3𝑥 + 2𝑦= 3

𝝅𝟏

𝝅2
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Y se procede a su solución:

2𝑥 − 𝑦 = 1 (1)
3𝑥 + 2𝑦 = 3 (2)

Si multiplicamos la ecuación (1) por 2, observamos que el término en

𝑦 queda −2𝑦 y luego si sumo esta ecuación transformada con la (2)  
el término en y se cancela.
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ecuación (1) transformada

Sumo con (2)

2(2𝑥 − 𝑦= 1)

4𝑥 − 2𝑦 = 2
3𝑥 + 2𝑦 = 3 (2)

7𝑥 + 0 = 5

7𝑥 = 5

2𝑥 − 𝑦 = 1 (1)*2

𝒙=
𝟓

𝟕
= 𝟎. 𝟕𝟏

Falta hallar la coordenada y
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Con este valor de 𝑥 voy a la ecuación (1) y lo reemplazo para obtener y

2𝑥 − 𝑦 =1 (1)
2 ∗ 0.71 − 𝑦 = 1

1.42 −y=1

1.42−1 =y

0.42= y

El punto de la recta es 𝑃0(0.71, 0.42, 0). Como se conoce el vector director de la  recta de 
intercepción se puede hallar su ecuación.

𝑷𝟎 (𝒙𝟎, 𝒚𝟎, 𝒛𝟎)

𝑣 = 1,9,7
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𝑥 = 𝑥0  + 𝑥1 ∝
y= 𝑦0  + 𝑦1 ∝
𝑧 = 𝑧0  + 𝑧1 ∝

𝑥 = 0.71 + 1 ∝
𝑦 = 0.42 + 9 ∝
𝑧 = 0 + 7 ∝

𝑃0(0.71, 0.42, 0) 𝑣 = 1,9,7

9/15/2019 Elaboró MSc. Efrén Giraldo T. 26



Ángulo entre 2 planos

Se define como el ángulo entre sus respectivos vectores normales 𝑁1  𝑦 𝑁2

∅ = 𝑐𝑜𝑠−(
𝑁1.𝑁2

𝑁1 𝑁2
)

Terminar el ejercicio.
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Ejercicio # 5 de aplicación para resolver 

𝝅𝟏

𝝅𝟐

𝒙 + 1𝒚 - 5𝒛 + 4 = 𝟎
2𝒙 + 2𝒚 −10𝒛 + 8= 𝟎

Dadas las ecuaciones de dos planos, probar si son perpendiculares, paralelos,

coincidentes o secantes. Si se interceptan halle la ecuación de la recta de intercepción.
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